

Szám: 6/2023.

JEGYZŐKÖNYV

**Készült: Szentendre Város Horvát Nemzetiségi Önkormányzat
Képviselő-testületének 2023. augusztus 25-én (pénteken)
17.00 órai kezdettel tartott közmeghallgatásról**

Helye: Szentendrei Civil Ház (2000 Szentendre, Péter Pál utca 1.)

A Képviselő-testület részéről jelen vannak:

Benkovits György	elnök
Szaufner Katalin	elnökhelyettes

Tanácskozási joggal jelen van:

Havasi Hajnalka	nemzetiségi ügyintéző
-----------------	-----------------------

Távol van:

Heintz-Valentin Éva	képviselő
---------------------	-----------

A lakosság részéről jelenlévők:

A mellékelt jelenléti ív szerint.

Benkovits György elnök: Köszönti a megjelent érdeklődőket és Szentendre Város Horvát Nemzetiségi Önkormányzat Képviselő-testületét. Megállapítja, hogy a Képviselő-testület határozatképes, a hátról két képviselő jelen van. Bejelenti, hogy az ülésről jegyzőkönyv készül, amelynek hitelesítője Szaufner Katalin elnökhelyettes lesz.

Tájékoztatja a jelenlévőket, hogy egy vetített képes vitaindítóval készült, amely a szentendrei horvát dalmátok Szentendrére menekülésével kapcsolatos legújabb kutatási eredményekről és Szentendre Város Horvát Nemzetiségi Önkormányzat munkájáról ad bővebb ismereteket.

Elmondja, hogy 2023. évben Szentendre Város Horvát Nemzetiségi Önkormányzat többségében eredményesen tevékenykedett. Szentendre városában egyre bővül és élénkül az érdeklődés a szentendrei dalmátok története és rendezvényei iránt, és az erről szóló híradásokat a közösségi médiában növekvő figyelem kíséri. Jól mutatja ezt, hogy ma már 422-en vannak a „Szentendrei dalmátok” zárt facebook csoport oldalának tagjai, és az is, hogy az évente átlagosan négy vetített képes előadás általában telt házzal működik, továbbá a „Szentendrei dalmátok nyomában” elnevezésű, saját szervezésű városnéző séta alkalmával is szép számmal vannak magyar és külföldi érdeklődők. Évente 7-11 városnéző séta szokott megvalósulni. Sajnálatos viszont, hogy a

magukat dalmát-horvátnak regisztrált társak (2019-ben 73 fő regisztrálta magát horvát nemzetiségűként) részéről szerényebb az érdeklődés.

Míg 2019. év előtt évente csak egy nagyobb rendezvénye, az Ivan dan volt a Horvát Nemzetiségi Önkormányzatnak addig, az elmúlt három és fél évben ez jelentősen kibővült és kialakult annak rendje is, melyik ünnepeket és milyen hagyományokat tart életben a közösség. Ilyen mára a Nepomuki Szent János Napja, Szent Jeromos ünnepe, az Ivan dan Luminara, Boromissza Emlékséta, Hősök napja és a Franjo Stazic évforduló, a Nemzetiségi nap, valamint a karácsonyi és húsvéti ünnepkör rendezvényei és a nagyobb városi ünnepek közül, a Szentendre Éjjel nappal nyitva rendezvény. A Hrvatski glasnikban (a magyarországi horvátok lapjában és online médiájában), egy-egy alkalommal a Magyar Rádióban, a Szentendre Televízióban, és a két helyi offline lapban - Szentendre és Vidéke és a Pilis Dunakanyar Hírmondóban -, valamint a Városházi online oldalon a dalmát nemzetiségi rendezvényekről rendszeresen előzetes beharangozót hallhatnak és beszámolókat olvashatnak az érdeklődők.

Az idei év augusztusáig 60.000 karakternyi írást és kb. 250 fotót és 10 videót jelentetett meg a Nemzetiségi Önkormányzat, amely a 2019. év előtti éveknél legalább ötvétszerese, különösen a saját, de a helyi és országos média vonatkozásában is. Ennek eredménye megmutatkozott, alkalmanként 7-50 fő segítő érkezik egy-egy rendezvényre, az Ivan dan Luminara ünnepen az említett szám kétszeresére is előfordul. Pozitívumként elmondja, hogy a rendezvény lebonyolításában segítők között egyre több a középkorú és megjelentek a fiatalok is, de programjaikra összességében még mindig a nyugdíjas érzet a jellemző.

A képviselő-testületi munkával kapcsolatban elmondja, hogy az elmúlt időszakot aktivitás jellemzi. Számtalan előterjesztést és beszámolót tárgyalt a Testület, hiszen ez az elsődleges munkafomája, így tudja a nemzetiség kulturális autonómiájával összefüggő feladatait, kulturális, közművelődési, nevelési, nevelési-oktatási, hagyományápolással, közgyűjteményekkel, média-ügyekkel összefüggő kezdeményezéseit érvényesíteni és feladatait ellátni, továbbá a nemzetiségi önkormányzat működési területén a nemzetiségi közösség nevelésének, oktatási feltételeinek bővítését, anyanyelvének fejlesztését szolgáló képviselő-testületi döntésekkel a nemzetiségi közösségnek az adott településhez kötődő történelmi múltjával, kulturális örökségének ápolásával kapcsolatos feladatok ellátását elősegíteni, saját vagy más fenntartó által helyben működtetett közművelődési intézménnyel, közgyűjteménnyel, médiával való együttműködést, az anyaországi kapcsolattartást, és a nemzetiség által használt nyelven megvalósuló kulturális jellegű programok szervezését szolgáló képviselő-testületi döntéseket meghozni.

Ebben az évben, a közmeghallgatás napjáig öt képviselő-testületi ülést tartott Szentendre Város Horvát Nemzetiségi Önkormányzat, amelyen 32 napirendi pontot tárgyalt és témáiban határozatokat fogadott el a Testület. Előterjesztés készült „Szentendre Város Horvát Nemzetiségi Önkormányzat 2023. évi költségvetéséről”, „a 2023. év első félévének program és munkatervéről”, „a 2023. március 8-i Boromissza Tibor Emléknapi megemlékezéséről”, „a „Dalmátok anyaga” című szobornak a Daru piac téren, a volt Dodola szobor helyén való felállításáról”, „a molisei dalmát-horvátokkal való kapcsolat felvételéről”, „a Sveti Ivan Nepomuk, azaz Nepomuki Szent János 2023. május 13-i ünnepi programjáról”, „a zarándoklat és megemlékezés az 1358. május 27-i Visegrádi Szerződés kibocsátása évfordulóján programról”, „a 2023. évi Ivan dan luminara programtervezetéről”, „a Magyar Hősök Emlékünnepi programjáról”, „a 2023. év második félévének program és munkatervéről”, előterjesztés készült „a dalmátok kultikus gyógynövénye, az immortella megőrzése a város magán- és közkertjeiben, parkjaiban való elterjesztése, használata érdekében”, „Visko Haladic, volt stari gradi polgármester szentendrei

látogatásról és a 2023. augusztus 13-17. közötti stari gradi meghívásról”, „a városi horvát nyelvű oktatás és a szentendrei horvát-dalmát hagyományok megismertetéséről és népszerűsítéséről a szentendrei általános iskolások körében“. Beszámoló készült a 2022. évi karácsonyi ünnepkör rendezvényeiről, Szentendre Város Horvát Nemzetiségi Önkormányzat 2023. évi húsvéti ünnepkör rendezvényeiről, Timea Šakan-Škrlin asszony a Croatica Kft. Kiadó és Média Vállalat új igazgatójával történt szentendrei látogatásról és megbeszélésről, Vitályos Eszter országgyűlési képviselő asszonnyal folytatott találkozóról és megbeszélésről, valamint a 2023. június 24-i Ivan dan luminara ünnep programjáról.

A költségvetéssel kapcsolatban elmondja, hogy az anyagi lehetőségek alapvetően meghatározzák a működésüket. 2023. évben a működéshez járó országos költségvetési támogatáson kívül Szentendre Város Önkormányzat egyszer 250.000,-Ft.-tal, majd 500.000,-Ft.-tal támogatta a programok megvalósulását. Feladatalapú támogatásként 196.000,-Ft.-ot, pályázati úton pedig 600.000,-Ft. vissza nem térítendő támogatást kapott a Nemzetiségi Önkormányzat. A 2019. évi önkormányzati választást követő megalakulásuk után Szentendre Város Horvát Nemzetiségi Önkormányzat 22 db pályázatot nyújtott be, és 3 millió 225.000,-Ft. összegű támogatást nyert el.

A jövőbeli tervekkel kapcsolatban arról tájékoztatja a jelenlévőket, hogy 2024-ben két nagyobb országos kitekintésű ünnepet kíván megvalósítani, az egyik az Ivan dan luminara, a másik a Franjo Stazic tiszteletére rendezett egy-egy hetes, négy eseményes ünnep. 2023. év őszén pályázatot nyújtanak be e két ünnep anyagi támogatása érdekében.

2024. évben városi kihatású ünnep a Boromissza Emlékséta, Nepomuki Szent János ünnepe, az 1358. május 27-i Visegrádi Szerződés kibocsátása évfordulójáról való megemlékezés kapcsán rendezett program, a Hősök napja, az első szentendrei katolikus Népiskola tricentnáriumi ünnepén, emléktábla elhelyezés, a karácsonyi ünnepkörben adventi gyertyagyújtás lesz.

Elmondja, hogy egyre jobb a kapcsolat a városi települési önkormányzattal és a város vezetőivel. A közigazgatási szerződés bár jórészt általános módon, de szabályozza a hivatallal való együttműködést.

Megköszöni a figyelmet és átadja a szót Tischner Sándornénak.

Tischner Sándorné: kéri a Nemzetiségi Önkormányzat Képviselő-testületét, hogy mielőbb folytassák a fotók adótálását, mert a halálozás okán egyre fogynak azok, akik még ismerik a fotókon lévőket. Javasolja, hogy 2023. évben legalább még egy alkalommal legyen egy vetített, képes adatoló beszélgetés.

Benkovits György elnök: köszöni az elhangzott javaslatot, igyekezni fognak, hogy még az idén eleget tudjanak tenni a kérésnek. Elmondja, hogy egy beszélgetés során felvetődött, hogy érdemes volna a nemzetiségi önkormányzatnak saját projektorral rendelkezni, és ez most már tényleg aktuális lehet, mert sajnos a mostani vetítés során is kiderült, hogy hiába biztosítanak szakembert a vetítésekhez, olyan gépeket adnak kölcsön, amelyek sok esetben használhatatlanok. A legközelebbi önkormányzati ülésen a projektor beszerzésével kapcsolatos előterjesztést megtárgyalja a testület és meghozza a döntését. Megadja a szót Valentí Csabának.

Valentin Csaba: kéri, hogy a közösséghez nemrég csatlakozott fiatal családok részére rendezzen az Önkormányzat külön „Szentendrei dalmátok nyomában“ városismereti sétát, mert szeretnék megismerni a dalmát közösség történetét, kultikus helyeit.

Benkovits György elnök: támogatja Valentin Csaba által felvetetteket. Megadja a szót Pistyúr Imrének.

Pistyur Imre: elmondja, hogy véleménye szerint kevés fotó jelent meg a „Szentendrei dalmátok odalon“ a 2023. június 24-i szoboravatásról, pedig ez az esemény kiemelkedő és egyedülálló fontosságú a szentendrei horvát közösség életében. Kéri ennek a pótlását.

Valetin Sándor: köszöni a szót, elmondja, hogy fontosnak tartják és szívesen járnak a szentendrei dalmátok történetét ismertető vetített képes előadásokra, de ő külön szóban nem lett meghívva az előadásra. Kéri, hogy a legközelebbi, a Petőfi Hagyományörző Egyesület házában tartandó 2023. szeptember 15-i előadásra az internettel rendelkező tagokat is keressék fel személyesen vagy telefonon és szóban invitálják a programra.

Schwarzenberger Ágnes: elmondja, hogy hamarosan elkészül a Szamárhegy Horvát Nemzetiségi Egyesület alapszabály-tervezete és remélhetőleg szeptember közepe felé az Önkormányzat testülete elé kerülhet megvitatásra. Tájékoztatja a jelenlévőket, hogy a 2024. évi civil támogatásról már lekéselt a Képviselő-testület, mert 2023. szeptember 28-ig fizikailag lehetetlen lenne a nemzetiségi egyesület bírósági bejegyzését elintézni. Kifogásolja, hogy az előadás során a fotók nem megfelelő kronológiai sorrendbe kerültek vetítésre. Ezen változtatni szükséges.

Kisérdi Viktória: felvetette, hogy a 35 fokos melegben miért kora délutánra lett kintűzve a közmeghallgatás időpontja, pedig éppen a dalmátok azok, akik nyáron a hivatalos programjaikat este kilenckor kezdik a nyári meleg miatt.

Nincsevics Klára: az Óbudai Horvát Nemzetiségi Önkormányzat elnökhelyettese köszönetét fejezte ki és gratulált a közmeghallgatást bevezető vetített képes előadásért.

Benkovits György elnök: köszöni minden hozzászóló építő javaslatát, kifogását, felvetését. Elmondja, hogy többen jelezték, hogy a Szentendrei Civil Ház használata a mai módon szinte lehetetlen, mivel gépjárművel tilos megközelíteni az épületet. Egy-egy rendezvény esetén háromszáz méterről kell mindent kézben az épületbe be és elhordani. Ennek megoldására a Képviselő-testület javaslatot nyújt be a Szentendrei Közös Önkormányzati Hivatalnak. Elmondja, hogy örömmel vette, hogy Baráth Erzsébet, az 1923-ban alakult Szentendrei Dalmát Egyeslet zászlóánya, Schindler Mátyásné dédunokája szeretne csatlakozni a szentendrei dalmát közösséghez.

Többen köszönetüket mondták a közmeghallgatáson ajándékba kapott fügéért.


Külön köszönetét fejezte ki Gál Évának a Keresztelő Szent János Plébánia munkatásának, mert mindig készségesen áll Szentendre Város Horvát Nemzetiségi Önkormányzat rendelkezésére és nyitott ajtókkal fogadja a városnéző „a Szentendrei dalmátok nyomában“ csoportot a Keresztelő Szent János Plébánia templomba.

Tájékoztatva a jelenlévőket, hogy 2024. évben a dalmát közösség egyházi ünnepei az Uskrs (húsvét), Duhovi (pünkösöd), a Mária ünnepek közül, az augusztus 15-i Svetkovina Velike Gospe

(Sinji Nagyboldogasszony ünnepére is emlékezve), október 31-én és november 1-jén a Svih svetih (a Mindenszentek) és Muarte dai, horvátul Dušni dan ünnepe (Halottak napja). A Bozic (Karácsonyi ünnepkörben) a Zornice, dalmatinska rorate ili jutarnje mise (a december 8-hoz legközelebb eső Dalmát rorate) és a december 26-i Zornica ili pastirska misa (a Pásztorok miséje).

Kéri a jelenlévőket hogy álljanak össze egy csoportképre és jó kívánságokkal együtt küldjék el valleránói barátaiknak, amely válasz, az ő június 24-i üzenetükre, amelyet ők a nyár eleji Ivan dan Luminara ünnepünkre biztatásul küldtek. Sok sikert Vallerano! (Avanati, buona fortuna Vallerano! Hajde, puno sreće Vallerano!) Nekik most, augusztus 26-án éjjel lesz sok száz mécseses ünnepük, a Candelle delle Vallerano.

További kérdés, hozzászólás nem lévén megköszöni a megjelentek érdeklődését, az ülést 19.00 órakor bezárja.


Benkovits György
elnök




Szautner Katalin
jegyzőkönyv hitelesítő

